Вариант   7                                                                                        Часть 1
А1 В каком слове количество букв и звуков совпадает?

1) приют
2) съест
3) смеются
4) грустный

А2 В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?

1) завИдно
3) нефтепрОвод
2) квАртал
4) пОняла
А3 В каком предложении вместо слова ВРАЖДЕБНЫЙ нужно употребить ВРАЖЕСКИЙ?

1) Пришедшие к нему посетители никак не ожидали такого ВРАЖ​ДЕБНОГО приёма.
2) Вернувшиеся разведчики подтвердили, что за лесом расположился ВРАЖДЕБНЫЙ полк.
3) Всё чаще и чаше уставшая от губительного влияния человека при​рода выступает в качестве ВРАЖДЕБНОЙ силы.
4) Никто не может объяснить, и прежде всего они сами, почему бук​вально с первой встречи между ними сложились крайне ВРАЖ​ДЕБНЫЕ отношения.
А4 Укажите словосочетание, в котором допущена ошибка в обра​зовании формы слова.

1) беспокоиться за брата
2) несколько гектаров земли
3) быстрые катера
4) без двухсот пятидесяти конвертов
А5 Укажите грамматически правильное продолжение предложе​ния.

Услышав приятную новость о победе в отборочном туре,
1) участникам хора предстоит много трудиться, чтобы стать призёра​ми конкурса.
2) Павел ещё яростнее стал добиваться слаженности в звучании голо​сов всех хористов.
3) голоса хористов зазвучали ещё более торжественно.
4) стало легко и радостно.
А6 Укажите предложение с грамматической ошибкой.

1) Крепость, построенную новгородцами в 1323 году на Ореховом ос​трове, назвали «Орешек».
2) Все, кто был в этот день на стадионе, восторгаются игрой централь​ного защитника.
3) Памятник Александра Сергеевича Пушкина на Тверском бульваре является одним из самых любимых и почитаемых.
4) Посвященные итогам ушедшего года результаты опроса населения опубликованы в сегодняшнем выпуске газеты.
Прочитайте текст и выполните задания А 7—А12.
(1)... (2) Прежде всего М.В.Ломоносов указывает на свою корпускулярную теорию теплоты и упругой силы воздуха. (3) Эта теория, основанная на атомистических представлениях и совпада​ющая с современными взглядами, для XVII века была во многом совсем оригинальной. (4) Она указывала, например, на необходи​мость существования предельно низкой температуры. (5) Далее М. В. Ломоносов с полным основанием помещает в свой список исследования по физической химии и в особенности по теории растворов. (6) М. В.Ломоносов ... должен по праву считаться ос​нователем особой науки — физической химии, с точки зрения ко​торой «химия первая предводительница будет в раскрытии внут​ренних чертогов тел, первая проникнет во внутренние тайники тел, первая позволит познакомиться с частичками».

А7 Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом тексте?

1) Полнее и глубже всего М. В. Ломоносов раскрылся, наряду с поэзи​ей, в физике и химии.
2) Своей «главной профессией» М. В. Ломоносов считал химию, но вместе с тем он может считаться первым русским физиком.
3) Во всех своих теоретических заключениях М. В. Ломоносов полагал законы постоянства материи и движения.
4) Сохранился неоконченный перечень того, что М. В. Ломоносов сам считал наиболее важным среди своих результатов в области есте​ственных наук.
А8 Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в шестом (6) предложении текста?

1) однако
3) прежде всего
2) кроме того
4) конечно
А9 Какие слова являются грамматической основой в шестом (6) предложении текста?

1) первая позволит
2) химия позволит познакомиться
3) первая позволит познакомиться
4) химия первая позволит познакомиться
А10 Укажите верную характеристику шестого   (6) предложения текста.

1) сложное с бессоюзной и союзной сочинительной связью
2) сложноподчинённое
3) сложное бессоюзное
4) простое осложнённое
А11 Укажите правильную морфологическую характеристику слова ПРЕДЕЛЬНО из четвёртого (4) предложения текста.

1) наречие
3) краткое прилагательное
2) предлог
4) частица
А12 Укажите значение слова ОРИГИНАЛЬНЫЙ в третьем (3)  предложении текста.

1) не заимствованный, подлинный
2) вполне самостоятельный
3) своеобразный, необычный
4) противоположный общепринятой точке зрения
А13 В каком слове есть суффикс -ВА-?

1) созвать
2) врачевать
3) охладевать        4) зевать
А14 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется одна буква Н?

Беше(1)ая скачка на разгорячё(2)ом коне, нежда(3)ые слёзы помогли нам раскрыть загадку этой личности.
1) 1
2) 1, 3
3) 2, 3
4) 3
А15 В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяе​мая гласная корня?

1) оп...саться, упл...тнить, расст...лить
2) прил...скать, усл..жнить, отк...зать
3) ид...ология, вин...грет, альп...нист
4) сож...леть, р..вновесие, пог...релец
А16 В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же бук​ва?
1) пр..творяться, пр..тендовать, пр..градить
 2) роз...ск, небез..звестный, не..звестный

3) ра...жалобить, в...бираться, не...добровать
4) ин...екция, неот..емлемый, пред...юбилейный
А17 В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется бук​ва Е?

1) вывез...нный, завис...мый
2) обвеш...нный покупками, раду...шься
3) вид...мый, останов...шь
4) счита...шь, колебл...мый
А18 В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?

А. кле...л
В. вспыльч...вый

Б. выскак...вать
Г. стуш...ваться

1)А, Б, Г
2) А, Б, В
3) В, Г
4)А, В, Г

А19 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется И?

Как н(1) придумывал Манилов, как ему быть и что ему де​лать, но н(2)чего другого н(3) мог придумать, как только выпу​стить изо рта оставшийся дым очень тонкою струёю.
1) 1, 2
2) 2
3) 2, 3
4) 1, 3
А20 В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?
1) ЧТО(БЫ) добиться успеха, нужно смело идти (НА)ВСТРЕЧУ всем жизненным трудностям.
2) ЧТО(БЫ) ему ни говорили, он смело шёл (В)ПЕРЁД.
3) Юноша шёл (НА)ВСТРЕЧУ с друзьями, о которой он думал (В)ТЕ​ЧЕНИЕ всей прошлой недели.
4) Мы увидели, как (ОТ)ТОГО берега отошла лодка, и решили пойти порыбачить на (ТО)ЖЕ место.
А21 Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении:

  Александровская колонна, украшающая Дворцовую площадь, установлена на пьедестал без креплений ( ) и держится она только благодаря своей силе тяжести.
1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И за​пятая не нужна.
2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нуж​на.
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.
А22 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Осень пришла по традиции неожиданно (1) и (2) принеся с собой ярко-горестные краски (3) опять удивила всех (4) соз​данной за одну ночь (5) поразительной картиной.
1)1, 2, 3, 4, 5              2)2, 3               3)2, 3 ,4, 5
         4)4, 5

А23 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые?

Каких только рыб нет на свете, а (1) между тем (2) только немногие из них встречаются в наших водоёмах. Люди приходят на Птичий рынок полюбоваться и (3) может быть (4) купить какую-нибудь ярко-рыжую или с сиреневой полоской рыбку.
1)1, 2, 3, 4                    2)1, 2
          3)3, 4
               4)1, 3

А24 Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запя​тую. (Знаки препинания не расставлены.)

1) Это выступление было ярким и неожиданным и всем очень понра​вилось.
2) А снег всё падал и падал и никак не мог прекратить своё торже​ственное падение.
3) Я прошёл мимо белого дома с террасой и мезонином и передо мной неожиданно развернулся вид на барский двор и на широкий пруд с купальней.
4) И вдруг повеяло очарованием чего-то родного и очень знакомого и горячо любимого
А25 Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?
Искусство выполняет работу памяти: оно выбирает из потока времени наиболее яркое, волнующее, значительное и запечатле​вает его в кристаллах книг.
1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложе​ния.
2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следствие того, о чём говорится в первой части.
3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, рас​крывает содержание того, о чём говорится в первой части.
4) Первая часть бессоюзного сложного предложения обозначает усло​вие совершения действия, о котором говорится во второй части.
А26 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Передо мной было большое (1) занесённое снегом (2) болото (3) из-под белой пелены (4) которого торчали редкие кочки.
1)1, 2
2)2
3)3
4)2, 4

А27 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Известно (1) что (2) если музыкант долго не подходит к ин​струменту (3) то пальцы его теряют гибкость (4) и утрачивается лёгкость игры.
1)1, 3
         2)2, 3
           3)1, 4
           4)1, 3, 4

А28 В каком предложении придаточную часть сложноподчинённо​го предложения нельзя заменить причастным оборотом?

1) Впереди расстилалась большая болотистая равнина, которая была покрыта изжелта-бурой травой.
2) Мы решили остановиться у первой же реки, которую встретим на пути.
3) Проводник молча указал на клочья тумана, которые появились в горах.
4) Вдоль берега моря и параллельно ему тянулись рядами болота и длинные озерки, которые были отделены друг от друга песчаны​ми валами
      Прочитайте текст  и  выполните  задания А29—А31; В1-В8; С1.
О  сказке

(1) Я начал жить от сказки, как всякий человек, родившийся в де​ревне. (2) Сказки были первыми ручьями и ручейками, через которые вливалась в меня большая жизнь, национальная культура.

(3) Сказки были разные. (4) Сперва чисто детские: наивные, про​стенькие, про зыбку, про лиску и т. д.

(5) Потом сказки стали сложнее. (6) Сказки, в которых отразились мечты, чаяния народа. (7) Порывы его к небу, к горним вершинам духа.

(8) И что удивительно: героем их был самый заурядный человек — Иванушка-дурачок. (9) Конечно, он всегда оказывался и самым ум​ным в конце концов. (10) Но он из самых нижних этажей. (11) А сле​довательно, то, чего добивался он, достигал он,— доступно всем, в том числе и мне.

(12) А добивался он и достигал многого — богатства, самой краси​вой невесты — царевны. (13)Крепко хватали наши деды!

(14) И в тех сказках были указаны пути достижения этих целей: надо жить честно, справедливо, любить людей, помогать слабым, чтить родителей.
(15) Но, конечно, и самому быть смелым. (16) Ах, сколько было удали,  раздолья  в тех  сказках! 17Иванушка-дурачок  достиг.

     (18) А мы разве не того же корня? (Ф.Абрамов)

А29 Какое утверждение противоречит мнению автора текста?

1) Сказки отражают народные представления о добре и зле, понима​ние народом смысла жизни.
2) Русские сказки утверждают: только честный путь, справедливость, любовь к людям, почитание родителей приводят к счастью.
3) То, чего добивался Иванушка-дурачок в сказках, доступно только необыкновенному, всесильному человеку, сказочному герою.
4) Через сказку дети получают первые представления о национальной культуре.
АЗО Какой тип речи представлен в тексте?

1) повествование и рассуждение
3) рассуждение
2) описание
4) повествование
А31 В каком предложении содержится слово, употреблённое в пе​реносном значении?

1) 10
2) 6
3) 8
4) 12
Часть 2

При выполнении заданий этой части запишите ваш от​вет в бланке ответов № 1 справа от номера задания (В1— В8), начиная с первой клеточки. Каждую букву или цифру пи​шите в отдельной клеточке. Между числами в отдельной клеточке ставьте запятую. Если вы не знаете, какая цифра должна стоять на месте пропуска, пишите цифру 0.
      Ответы к заданиям В1—ВЗ запишите словами.
В1 Укажите способ образования слова ПОРЫВ (предложение 7).

В2 Из предложений 3—7 выпишите наречия.

В3 Из предложения 13 выпишите словосочетание со связью ПРИ​МЫКАНИЕ.

  Ответы к заданиям В4—В8 запишите цифрами.
В4 Среди предложений 12—14 найдите сложное предложение, в состав которого входит односоставное безличное. Напишите номер этого предложения 

В5  Среди предложений 1 – 4 найдите предложение, в котором есть обособленное определение. Напишите номер этого предложения.
В6 Среди предложений 1—7 найдите сложноподчинённые предло​жения. Напишите их номера.

В7 Какое из предложений 11—14 связано с предыдущим с помо​щью лексического повтора? Напишите номер этого предложе​ния.

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе прочитанного вами текста, который вы анализировали, вы​полняя задания А29—А31, В1—В7.
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенно​сти текста. Некоторые термины, использованные в рецен​зии, пропущены. Вставьте на места пропусков цифры, соот​ветствующие номеру термина из списка. Пробелы не ис​пользуются.
Последовательность цифр в ответе запишите в бланках ответов № 1 справа от номера задания В8, начиная с пер​вой клеточки.

В8  «Фёдор Абрамов рассуждает о роли сказки. Интонацию раздумья передаёт ______________(предложение 7). Мысль о том, что сказка наполняет человека первыми знаниями о реальной жизни, подчёркнута  __________(предложение 2). Часто используемая ___________ («самый заурядный», «самый ум​ный», «из самых нижних этажей», «самой красивой») показывает восхищённое отношение автора к замыслу рус​ских сказок. Оно проявляется и в ___________  (предложения 13,  16)».

Список терминов:

1) сравнительный оборот

2)эпитет                                  
3) фразеологизм
4) вводные слова
5) метафора
6) парцелляция
7) вопросно-ответная форма изложения
8) превосходная степень прилагательного
9) восклицательные предложения
Часть 3

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение.
С1 Напишите сочинение по прочитанному тексту.

Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставлен​ных автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).

Сформулируйте позицию рассказчика. Напишите, согласны или не согласны вы с его точкой зрения. Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский опыт (учитываются первые два аргумента).

Объём сочинения — не менее 150 слов.

